

13.HÉT

Nyelvtan: Az állandó- és a részeshatározó

2020. június 8.

Írd le a tananyagot a füzetbe!

Az állandó határozó

Az állandóhatározó bizonyos igék vagy melléknevek vonzata. Általánosan használatos kérdése, kifejezőeszköze nincs. Azok a határozók tartoznak ide, melyeknek nincs a határozókra jellemző jelentésük.

Rövidítése: Hád

Jelölése: ~~~~~

ád

Hiszek **benned**.

Gondolt **a szüleire**.

A részeshatározó

A részeshatározó az egyéb határozók közé tartozik. Azt a személy vagy dolgot nevezi meg, akinek a részére, kárára, javára történik valami.

Kérdései: *kinek?*, *minek?*, *kinek/minek a számára?* + szó szerkezet alaptagja

Leggyakoribb ragja: *-nak*, *-nek*.

Rövidítése: Hr

Jelölése: ~~~~~
r

Kifejezőeszközei:

1.ragos névszó: Péternek szóltam.

2.névutós névszó: A testvérem részére készítettem.



2020.június 9.
Online nyelvtan óra



Irodalom: Az arany ember

2020. június 10.

Írd vagy ragaszd a füzetbe a tananyagot!

Jókai Mór: Az arany ember (1872)

Jókai szavai szerint: A legkedvesebb regénye.

Műfaja: társadalmi regény

Szerkezete: 5 nagy fejezet, ezen belül alfejezetek + utóhangok az „arany ember„-hez

Téma: Boldogságkeresés, elvagyódás a valóságból: városból a szigetre. A mű a romantika (érzelmek hangsúlyosak) és a realizmus (valóságábrázolás) világát állítja egymással szembe.

Központi kérdések a műben:

a, Boldoggá tehet-e a pénz? A mű tanulsága szerint nem, hiszen T.Mihálynak hiába volt sok pénze, ha boldogtalan volt.

b, Meg lehet-e tisztességes úton gazdagodni? A mű szerint nem, hiszen Mihály vagyonának alapja nem a munka volt.

Szereplők, és helyszínek: A mű szereplőit három helyszín köré lehet csoportosítani.

– Szent Borbála hajó: Tímár Mihály, Ali Csorbadzsi, és Tímea.

– Brazovics ház (Komárom): Brazovics Athanáz, Athalie, Zoffia asszony, Kacsuka

– Senki szigete: Noémi, Teréza mama, Krisztyán Tódor.

Tartalom:

Bevezetés: A Szent Borbála hajó kapitánya Tímár Mihály. Ezen a hajón menekül Ali Csorbadzsi Töröko.-ból, és lánya Tímea. A Senki szigetén él Noémi édesanyjával, Teréza mamával. Néha odalátogatott Krisztyán Tódor, hogy zsarolja őket, pénzt akart és Noémit. Ali Cs. mérget ivott, hogy mentse gyermekét, és elárulta Tímár Mihálynak a vörös félholdas zsák titkát, amiben kincs van, lányát is rábízza. Később a hajó léket kapott, és eláztak a búzászsákok.

Bonyodalom: T.Mihály megtalálta a vörös félholddal jelölt zsákokat, meggazdagszik, és előkelő körben forog. Tímeát a gazdag komáromi kereskedő, Brazovics Athanáz vette pártfogásba. Tímár M. sokszor jár a házhoz, beleszeret Tímeába. Athalie, Brazovics lánya gonoszul bánik Tímeával, bohócot csinál belőle. Elhitette, hogy Kacsuka hadnagy el akarja venni őt. Brazovics meghal, Athaliet végül nem veszi el Kacsuka. A házat T.Mihály menti meg, és Tímeát feleségül kéri.



A lány hálából hozzá megy, de Kacsukába szerelmes. Mihály egyre többit látogat a Senki szigetére, ahol Noémi szerelme várja őt, gyermekük is született. A sokat vívódó Tímár Mihálynak Teréza mama halála után döntenie kell Tímea és Noémi között.

Tetőpont: Krisztyán Tódor rájön Tímár Mihály gazdagságának a nyitjára, le akarja leplezni. Krisztyán Tódor váratlanul rátör, és követelőzni kezd: pénzt, ruhát, mindent. Mihály kidobja, azonban elvitte ruháját, tárcáját, majd menekülés közben beszakad alatta a Balaton jege. Mindenki azt gondolja, hogy Tímár Mihály halt meg, így lépett ki korábbi életéből.

Megoldás: Tímea hozzáment Kacsukához, amit nem tudott elviselni Athalie, ezért meg akarta ölni a lányt. Nem sikerült neki, életfogytiglani börtönre ítélik. Kacsuka és Tímea nem volt boldog egymás mellett. Tímár Mihály viszont a Senki szigeten élt boldogan családjával.

Tímár Mihály komáromi megfelelője Domonkos János, akiről mintázta regényének hőseit. Domonkos János dolmányát, ruháját Komáromban őrzik.

Jókai Mór: A sárga rózsa

A kisregény a hortobágyi pusztai életet mutatja be, valamint egy szerelmi háromszöget Sándor-Ferkó-Klárika között.



Nézd meg Az arany ember című filmet!

Link:

<https://videa.hu/videoek/nemzeti-filmintezet/film-animacio/az-aranyember-1962-gertler-viktor-jokai-mor-atAKKz8qCfX5vDfZ>

Ismételd Jókai Mór életét és munkásságát!

